

台灣同志諮詢熱線協會發言稿

發言人：呂欣潔

(台灣同志諮詢熱線協會文宣部主任)

在 2011 年的今天，我們要說台灣社會實在還不夠了解同志。就算我們總說，台灣是全亞洲最同志友善的國家，我們有全亞洲最大的同志遊行，有各種樣貌的 LGBT 團體，還有保障多元性別學生與老師的《性別平等教育法》，很多人以為台灣的同志很開心，甚至連許多同志本身，都覺得身在台灣是件很幸福的事情。

但我們必須說，這一切都還不夠。

我們不能以為，身為一個 LGBT 的性少數走在路上，不會被仇恨犯罪的時候，就是這個社會友善了；我們不能以為，可以上網認識同志朋友、可以去 GAY BAR/T BAR 跳舞放鬆，就是這個社會友善了；我們不能以為，一年有一天可以上街遊行大喊，我們是同性戀／雙性戀／跨性別，就是這個社會友善了；我們更不能以為，我們現在所有的一切，都理所當然地會一直擁有下去。從剛剛的台灣恐同事件簿中，一直到最近所發生的種種恐同事件，在在都警惕著我們：必須更努力的讓這個社會看見，真正的同志樣貌，我們必須集體站出來，不斷的提醒這個社會，同志跟所有人一樣，生活在這個台灣社會中。當我們以管窺天的時候，都會以為我們看到的已經是世界最美麗的天空，但我們如果不走出去，永遠都不會知道，真正一望無際的星空有多美麗。

在台灣的很多人，還是不夠了解同志，所以他們恐懼，不願意謙虛地了解差異，反而以真愛之名箝制相同本質的愛，卻忘了人的親密關係需求是自然存在的現象，更是人之所以為人的基本人權。當整個台灣社會，口口聲聲說著要教育孩子尊重、包容、有同理心，但轉身卻用各種方式嘗試剷除異己，看不見社會早已存在的多元繽紛樣貌，實為虛假的尊重、偽善的包容。

台灣同志諮詢熱線協會多年來致力於讓社會大眾認識真實同志的社會教育工作，我們始終相信，台灣社會是充滿友善的社會，只要透過教育來了解真實，我們可以消弭恐懼和歧視，減少許多家庭與社會的悲劇。14 年來累積至今，已超過數千場次的演講現場，至少上萬人聽過我們勇敢義工夥伴的生命故事，從未因此聽聞任何聽眾或學生，因此『變成同志』，但我們看見更多，尊重差異和友善多元的種子，在孩子的心裡萌發。記得好多次演講過後，總有學生偷偷的跑到講台前，跟勇敢現身的義工說聲『對不起』，這聲抱歉不只是說給義工聽，更是那些在無意中霸凌別人的孩子，說給過去曾經被他欺負的同學聽的。也有已經失去孩子的父母，聽完我們的演講，眼眶泛淚的低聲訴說，如果他們早點認識同志，

或許他們的孩子不會被迫離去，或許還有共享天倫的一天到來。我們看到，要消弭恐懼與歧視，真的要徹底地從教育做起！塑造一個友善且和諧相處的家庭、校園與社會環境，不論何種性別認同／性傾向的個人、家庭、親子、師生、同儕之間都可以彼此尊重、彼此包容。理解，是走近的第一步，需要每一個人『異同努力』！